



Учредители: Парламент и Правительство КБР



В Нальчике выбирают лучших педагогов

Проявить педагогическое мастерство, реализовать свой потенциал, поделиться опытом работы – такую возможность даёт учителям школ столицы Кабардино-Балкарии участие в конкурсе профессионального мастерства «Педагог года Нальчика-2023», который проходит под девизом «Учить и учиться». Его открытие состоялось во вторник в лицее № 2 – учреждении, представитель которого одержал победу в учительском состязании прошлого года.

дополнительную образовательную программу и др.
Оценивать участников будет жюри под председательством и.о. руководителя департамента образования администрации Алим Мальбахова. В состав судейской коллегии вошли специалисты Министерства просвещения и науки КБР и подведомственных организаций, администрации г. Нальчика, образовательных, научных, методических учреждений, представители общественности, политических партий, объединения педагогических конкурсов профессионального мастерства прошлых лет.

Церемония открытия конкурса украсили творческие номера учащихся лицей, а также народного артиста КБР Амура Текуева.

Конкурс «Педагог года Нальчика-2023» организован департаментом образования городской администрации и призван способствовать выявлению талантливых, творческих педагогов.

Победители будут объявлены в последней декаде марта. Они представят муниципалитет на республиканских этапах всероссийских конкурсов педагогического мастерства.

Марьяна БЕЛГОРЖОВА
Фото Артура Елканова



Тогда звание «Педагог года Нальчика» получил учитель астрономии и физики лицей № 2 Аслан Кашежев, впоследствии ставший лауреатом Федерального этапа конкурса «Учитель года России-2022» и победителем федерального телевизионного проекта «Классная тема!».

В этом году 30 номинантов вступили в борьбу за звание лучших в четырёх номинациях: «Учитель школы», «Классный руководитель школы», «Педагог-психолог», «Педагог дополнительного образования». Двое из них – представители сильного пола.

Старт конкурсу дали и.о. руководителя департамента образования городской администрации Алим Мальбахов и председатель общественной организации профсоюза работников народного образования и науки г. Нальчика Татьяна Вологирова.

В этом году в конкурсе участвуют представители почти всех общеобразовательных учреждений города. Это хороший показатель, который говорит о том, что конкурс

развивается, имеет авторитет, что его востребованность возрастает. Наша работа направлена на то, чтобы поддерживать педагогов, содействовать повышению престижа профессии учителя, – отметил А. Мальбахов.

С открытием конкурса педагогического сообщества поздравляла Т. Вологирова:

– Прежде всего хочу поблагодарить тех, кто продолжает сохранять традиции проведения профессиональных конкурсов и всех, кто принимает в них участие. Участие в таких конкурсах расширяет горизонт, помогает приобрести новый опыт, новую мудрость, смелость и новых друзей.

Присутствующим представили конкурсантов. От лица коллектива принимающего учреждения удачи работников народного образования и успехов им пожелала директор лицей, почетный работник воспитания и просвещения РФ, депутат Парламента КБР Людмила Пешкова.

Конкурс будет проходить на двух площадках: в номинации «Учитель школы» – на базе лицей

№ 2, в остальных – в школе № 6. Номинантам предстоит преодолеть несколько конкурсных этапов: провести уроки, воспитательные

внеурочные мероприятия, мастер-классы, классные часы, родительские собрания, презентовать воспитательные проекты, защитить



ИТОГИ

Главное внимание – эффективному управлению госсобственностью

В минувший вторник в Доме Правительства прошло заседание коллегии Министерства земельных и имущественных отношений КБР, которое было посвящено обобщению итогов деятельности за 2022 год, а также приоритетным задачам ведомства на предстоящий период.

В мероприятии принял участие первый заместитель Председателя Правительства Кабардино-Балкарии Мурад Кунжиков, который в своём вступительном слове отметил, что министерство находится в авангарде защиты экономических интересов республики.
Особо стоит сказать об объёмной и качественной работе министерства в части наведения надлежащего порядка на землях отгонного животноводства. Один только факт, что за последние три года уровень вовлечённости в экономический оборот высокогорных альпийских пастбищ возрос с 45 % до 80 % говорит об эффективности и профессиональной работе команды министерства.

Министр земельных и имущественных отношений Кабардино-Балкарии Аслан Тохов в своём докладе проанализировал итоги деятельности ведомства за 2022 год по всем ключевым направлениям.
По его словам, в истекшем году ведомством осуществлялись мероприятия по обеспечению эффективного управления имуществом, находящимся в государственной собственности республики.

– Исполнение данных процедур было направлено на обеспечение надлежащего качества управления объектами имущественного комплекса, повышение доходов республиканского бюджета, а также формирование оптимального

состава имущества, находящегося в собственности Кабардино-Балкарии, – прокомментировал Аслан Тохов.
Для вовлечения неиспользуемого государственного имущества в хозяйственный оборот проводились мероприятия по их передаче в аренду.

А. Тохов пояснил, что доходы республиканского бюджета от сдачи в аренду имущества за минувший год составили 25,3 млн рублей, или 100 % к плановому значению.
В целях эффективного использования имущества, входящего в систему АО «Курорт «Нальчик», советом директоров акционерного общества принято решение о добровольной ликвидации дочерних обществ, которые осуществляли неэффективную финансово-хозяйственную деятельность, в частности ООО «Санаторий «Дружба» и ООО «Санаторий им. Б. З. Калмыкова». Имущество дочерних обществ, оставшееся после завершения расчётов с кредиторами, предлагается сохранить в собственности АО «Курорт «Нальчик». Тем самым оптимизированы административно-управленческие расходы с сохранением поступающей арендной платы от использования имущества ликвидируемых организаций.

Докладчик также отметил, что по итогам совместной работы Минимущества КБР и АО «Курорт «Нальчик»,

направленной на эффективное функционирование акционерного общества и его дочерних организаций, за 2022 год общий объём выручки предприятий курортного комплекса составил свыше 320 млн рублей, превысив показатель 2021 года на 70,5 млн рублей.

Отдельным блоком в докладе министра прозвучали вопросы управления земельными ресурсами КБР. По информации А. Тохова, в настоящее время в государственной собственности Кабардино-Балкарской Республики зарегистрировано свыше 1280 земельных участков общей площадью более 152456 гектаров.

В рамках разграничения права собственности на землю в 2022 году зарегистрированы права собственности республики на 94 земельных участка площадью 135,19 га, основную часть из которых составляют объекты культурного наследия.

Как было отмечено в итоговом докладе, в вопросах управления земельными ресурсами, находящимися в собственности Кабардино-Балкарской Республики, за последние два года достигнуты высокие показатели – как по вовлечению в экономический оборот земельных участков сельскохозяйственного назначения, так и повышению доходов от их использования.

(Окончание на 2-й с.)

НОВОСТНАЯ ЛЕНТА

КОМФОРТНАЯ СРЕДА ДЛЯ ЖИТЕЛЕЙ ГОРОДОВ

Председатель Правительства КБР Алим Мусуков провёл заседание президиума Совета при Главе КБР по стратегическому развитию и нацпроектам.

На заседании обсудили планы по реализации регионального проекта «Формирование комфортной городской среды» национального проекта «Жильё и городская среда» в 2023 году, рассмотрели вопрос выделения дополнительных средств из республиканского бюджета на благоустройство дворовых территорий. Даны поручения по подготовке необходимых нормативных правовых актов и корректировке паспорта регионального проекта «Формирование комфортной городской среды» в информационной системе «Электронный бюджет», сообщает пресс-служба Министерства экономического развития Кабардино-Балкарии.

ПЕРСПЕКТИВНЫЕ ИНВЕСТИПРОЕКТЫ НА ЗЪЛБРУСЕ

31 марта на территории особой экономической зоны «Эльбрус» пройдёт встреча с потенциальными инвесторами в перспективные зоны для развития туризма. Её организатор – институт развития Кавказ.РФ познакомит бизнесменов с инфраструктурой курорта и расскажет о процедуре получения статуса резидента ОЭЗ «Эльбрус».

Представителями презентуют два лота на Полное Азбу – земельные участки площадью 6,89 и 16,97 гектара. Первый проект рассчитан на строительство четырёх гостиниц на 1170 человек, детского слуска, тобин-парка и благоустройство двух прилегающих зелёных зон. На территории второго участка планируется построить спортивный комплекс с центром скалолазания, парк-отель на 1580 мест, апартаменты на 500 мест и благоустроить променад вдоль реки Баксан. Оба проекта предполагают соблюдение определённых архитектурно-стилистических решений в стиле «шале».

Будущие арендаторы смогут вести бизнес с налоговыми и административными преференциями, которые получают резиденты ОЭЗ под управлением Кавказ.РФ. В частности, это сниженный налог на прибыль на весь срок действия соглашения и освобождение от земельного и имущественного налогов на 10 и 5 лет соответственно. Кроме того, инвесторам доступна аренда участков на льготных условиях и бесплатное подключение к инженерной инфраструктуре. Заявки на участие в роуд-шоу принимаются на электронный ящик i.adzhiev@pesc.ru либо по телефону +7(495) 775-91-22 (доб. 418).

ВЫПЛАТУ ПОЛУЧИЛИ 166 СЕМЕЙ

В Кабардино-Балкарии многодетным семьям при рождении пятого или последующего ребёнка предоставляется право на региональный материнский капитал или единовременную адресную социальную помощь на улучшение жилищных условий в размере 250 тыс. руб.

За 2022 год выплату получили 166 семей на общую сумму 41,5 млн руб., сообщает портал Правительства КБР. Напоминание, данную помощь могут получить граждане РФ, проживающие в Кабардино-Балкарии, родившие (усыновившие) и воспитывающие пятерых и более детей, в том числе пятого или последующего ребёнка, родившегося ранее 1 января 2008 года.

ДОСТАВКА ПЕНСИЙ НАЛИЧНЫМИ – ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО ПРАВО АО «ПОЧТА РОССИИ»

Совет Федерации ФС РФ одобрил закон об исключительном праве АО «Почта России» на доставку пенсий наличными денежными средствами. Из пенсионеров, получающих пенсию наличными денежными средствами, около 13 %, или 1,5 миллиона человек, по их заявлению получают пенсии через иные организации, занимающиеся доставкой пенсии (105 организаций в 19 субъектах Российской Федерации), – говорится в заключении социального комитета Совета.

Согласно вносимым законом изменениям, доставка страховых пенсий будет осуществляться, как и сейчас, безналичным путём через кредитные организации, а выплата наличных средств и их доставка – только организациями федеральной почтовой связи, отметил сенаторы.

Это положение закона вступает в силу с 1 мая 2023 года.

НА ПУТИ К ЗВЁЗДНОМУ

Благодаря реализации федеральной программы «Содействие развитию авторотор регионального, муниципального и межмуниципального значения» работниками дорожной отрасли приступили к ремонту автомобильной дороги Кенже – Каменка, ведущей к посёлку Звёздный. Протяжённость участка, который приведут в порядок, – 2,4 км.

Ремонтировать дорогу решили из-за того, что асфальтобетонное покрытие значительно деформировалось, появились просадки. Сейчас работники подрядной организации заняты фрезеровкой старого асфальтобетонного покрытия, в дальнейшем им предстоит устроить дорожную одежду, планировку, площадку и пересечение, сообщает пресс-служба Министерства транспорта и дорожного хозяйства КБР. Для того чтобы переключение по дороге было безопасным, её обустраивают дорожными знаками и наносят разметку. Окончание ремонта запланировано к лету 2023 года.



Зов сердца

Чтобы поддержать тех, за кого болит душа, не обязательно регистрировать общественную организацию или вступать в ряды активистов официально зарегистрированного движения. Достаточно искреннего желания, терпения, готовности трудиться.

В Нальчике, как и в других городах России, есть свой «Швейцар» – неформальное объединение руководителей, шьющих одежду для российских бойцов – участников специальной военной операции.

В забойных женских рубках появляются шарфы, шапки, балаклавы, которые будут согревать ранней весной наших военнослужащих. Началось всё с группы «Помощь ребятам», в которой сейчас состоит около двухсот человек, отправляющих гуманитарную помощь военным.

Работает каждый у себя на дому, – рассказывает основательница группы «Помощь ребятам» Елена. Потом я пакую вещи и отправляю военнослужащим. Сейчас будут шить футболки, оплачен рулон ткани на 150 футболок цвета «мох» – искали его очень долго и с трудом нашли.

Военнослужащие выражают признательность женщинам, заботящимся о бойцах как о своих родных людях, присылая сообщения, видеопоздравления и письма. «Уважаемая Елена Олеговна! Командование и личный состав войсковой части сердечно благодарят Вас и Ваших единомышленников за заботу о военнослужащих, выполняющих служебно-боевые задачи специальной военной операции, – говорится в благодарственном письме. – Поверьте, мы высоко ценим Вашу гражданскую позицию, всё, что Вы делаете для приближения нашей победы!».

(Окончание на 2-й с.)

МОЙ НАЛЬЧИК

Лучший панорамный вид в Европе



Что же мы можем наблюдать непосредственно из Нальчика... Мало кто знает, что Нальчик является лучшим панорамным горным пунктом не только на Северном Кавказе...

Мало кто знает, что Нальчик является лучшим панорамным горным пунктом не только на Северном Кавказе, но и в Европе в целом. Это не местечковая гордость, а факт, признанный десятками иностранных и русских путешественников и альпинистов, побывавших на нашей земле.

туралист Георгий Подьяпольский. Нам остаётся только воспроизвести его описание: «С запада взору представляется: Кара-Кай и Ак-Кай – на Скалистом хребте (он ближе всего); затем снежная гора – на Главном хребте (самом дальнем); в центре всей панорамы – Дык-Тай и Коштан-Тай. Последняя выглядит как сахарная пирамида. Эти горы и ряд вершин между ними расположены на Боковом хребте, который ближе Главного и выше Левее, на Скалистом хребте, выступают желтоватые вершины Суук-Кая и Ит-Кай. И снова – Боковой хребет, и на нём грандиозные, со многими вершинами горы – Голынь и Суган, «а там дали гордой нестройной, но вечно гордой и спокойной», – сказал, глядя на

них из Пятигорска, Михаил Юрьевич Лермонтов, – тянулись горы, и Казбек сверкал glavой остроколючей», который в хорошую погоду отсюда тоже бывает виден, он и завершает всю горную панораму, видимую из Нальчика. Протяжённость её – 150 километров, а расстояние от наблюдателя: Скалистый хребет – 35-40 километров, Левее – 80, Главной – 100 км. Высота вершин на Скалистом превышает 3000 метров, на Боковом – 5000, на главном – около 5000 метров».

Мирра и Виктор КОТЛЯРОВЫ. Фото Артура Вологирова

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

Гепатит – «ласковый убийца»



Период с 13 по 19 марта объявлен Минздравом РФ Неделью по борьбе с заражением и распространением вирусного гепатита С. О том, что важно знать о вирусе, который из-за его коварства называют «ласковым убийцей», рассказывает врач-эпидемиолог нальчинской городской поликлиники №1 Алёся Гедуева.

уровня сахара в крови, производство холестерина в организме, хранение гликогена и преобразование глюкозы в энергию, производство гормонов.

Гепатит – это воспалительное заболевание, разрушающее клетки печени и нарушающее её функциональность. Он способен вызвать нарушение функций печени, цирроз и онкологические заболевания органа. То есть гепатит – очень серьёзный недуг, учитывая, что печень – самый крупный орган в организме, выполняющий множество функций: детоксикацию, накопление и сохранение полезных веществ (например, витаминов), синтез антимикроб (строительных блоков белков), производство пищеварительных ферментов, поддержание оптимального

печени: острую и хроническую. На конец 2022 года на учёте у врача-инфекциониста нашей поликлиники состоят 186 пациентов с хроническим вирусным гепатитом С. Как можно заразиться данным вирусом? Вирус гепатита С находится в большом количестве в крови и других биологических жидкостях инфицированного человека. Заражение чаще всего происходит, когда кровь инфицированного человека попадает в кровь или на повреждённую кожу (слизистые оболочки) другого человека. Наиболее высокий риск инфицирования вирусом гепатита С у людей, употребляющих инъекционные наркотики. Инфицирование возможно при нанесении татуировок, пирсинге, проведении косметологических процедур, маникюра или педикюра, если в салонах используются нестерильные иглы или другие инструмен-

ты. В домашних условиях заразиться можно при использовании общих бритв, маникюрных и педикюрных принадлежностей. Частицы крови могут оставаться на поверхности инструментов, а в случае микротравм вирус может попасть в ранку и вызвать заболевание. Кроме того, вирус гепатита С передаётся половым путём и от инфицированной матери ребёнку во время беременности или родов. Чтобы выявить гепатит, важно своевременно проходить профилактический осмотр и диспансеризацию, поскольку это возможно сделать только с помощью специальных исследований. Они включают в себя анализы крови, которые указывают на инфицирование вирусом в настоящее время или на ранее перенесённый гепатит С, анализы крови, которые отражают воспаление в печени, и исследования, которые помогают оценить размеры печени, состояние её ткани и других органов брюшной полости.

Асхат МЕЧЕВ. Фото автора

УОСЬ СООБЩАЕТ

Осуждён бывший судебный пристав

УФСБ России по КБР во взаимодействии с УФСП России по КБР пресечена преступная деятельность сотрудника Зольского районного отдела судебных приставов УФСП России по КБР Р. С. Гедукова, причастного ко мошенничеству. Установлено, что указанным лицом присваивались денежные средства граждан, направленные на погашение имеющихся задолженностей. Решением Зольского районного суда, вступившим в законную силу, Р. С. Гедуков признан виновным в совершении преступления и приговорён к 2 годам лишения свободы условно с испытательным сроком 1 год и 6 месяцев.

Передавала информацию зарубежной структуре

В ходе реализации оперативно-разыскных мероприятий по противодействию деструктивной деятельности иностранных организаций, установленных на территории республики, на возмездной основе осуществлявшая мониторинг средств массовой информации с последующим информированием зарубежной структуры в отношении общественно-политической и социально-экономической ситуации в регионе. Начальником УФСБ России по Кабардино-Балкарской Республике указанной гражданке объявлено официальное предостережение о недопустимости действий, создающих условия для совершения преступления, предусмотренного ст. 275 УК РФ «Государственная измена».

☎ 42-69-96 + ОБЪЯВЛЕНИЯ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru + РЕКЛАМА + ОБЪЯВЛЕНИЯ + ☎ 42-69-96 +

Утвержден аттестат об образовании 10 классов МКОУ «СОШ № 17» г. о. Нальчик, выданный в 1981 году на имя Назранова Артура Хасанбиевича, считать действительным.

Утвержден диплом 90 НН 0081712 (рег. номер 4047) на имя Шереужева Анзора Хажисмеловича об окончании ГОУ «Кабардино-Балкарский лицей автомобильного транспорта» считать действительным.

Table with contact information for the newspaper, including phone numbers, email, and website.

КУЛЬТУРА

170 лет первому черкесскому букварю

В марте 1855 года в Тифлисе был издан Букварь черкесского языка, составитель которого стал просветителем, учёный, писатель, баснописец Умар Берсей, книга считается первым учебным пособием по изучению адыгского (черкесского) языка, положившим начало становлению и развитию национального языкознания. Однако написана она была двумя годами ранее – по свидетельству современников, ещё в 1853 году Берсей представил свою азбуку черкесского языка в Российскую академию наук, которая её одобрила. Таким образом, можно сказать, что букварь У. Берсея отмечает в этом году 170-летие.

Впоследствии Берсей составил грамматику адыгского языка, а в 1862 году он совместно с известным кавказоведом Усларом разработал на русской графической основе азбуку кабардинского языка, с 100 км. Высота вершин на Скалистом превышает 3000 метров, на Боковом – 5000, на главном – около 5000 метров».

Умар Берсей был не только лингвистом, но и первым адыгским писателем-баснописцем. Его Букварь черкесского языка содержит двенадцать басен, написанных им, а также арабские варианты ещё восьми басен в переводе на адыгейский язык и список слов, встречающихся в первых четырёх баснях.

Абхазо-адыгская группа языков подразделяется на три подгруппы: адыгскую

дую. О наличии такого «тайного» языка писали многие авторы прошлых веков.

Кабардинский язык был впервые зафиксирован в словнике, составленном в 1688 г. немцем Дрешером. В том же году императорский царь Арчил, уезжая из Москвы на родину, взял с собой в качестве придворного врача находившегося в Москве немца Дрешера. Проезжая с Арчилом через Кавказские горы, Дрешер интересовался местными языками и составил небольшой словник. Позже он передал записи известному голландскому географу Николаю Витсену, который включил их во второе издание своего капитального труда «Северная и западная Татария», вышедшего в Амстердаме на голландском языке в 1705 году. В книге Витсена словник представлен как образец одного определённого языка, на котором говорят «черкасские горные люди».

Анна ХАЛИШХОВА

СИТУАЦИЯ

Сертификат для сироты

По поручению Генеральной прокуратуры Российской Федерации прокуратура КБР организовала проверку соблюдения жилищного законодательства по обращению жителя республики, относящегося к категории лиц, оставшихся без попечения родителей.

После совершеннолетия он более пяти лет пытался добиться предоставления жилья. По итогам проверки, проведённой прокуратурой республики, в интересах гражданина в суд направлено исковое заявление о предоставлении жилья, которое рассмотрено и удовлетворено.

Заявитель получил квартиру в городе Майском. Подготовила Эльвида МАЛЬБАХОВА

НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

«СТАРТ» открывает таланты

В детской академии творчества «Солнечный город» Министерства просвещения КБР состоялся открытие долгожданного конкурса для младших школьников по начальному техническому моделированию и развитию творческих способностей «СТАРТ».

В конкурсе приняли участие более 150 детей, прошедших отборочные этапы, из Урванского, Терского, Левокумского, Бахсанского, Метехского, Прохладненского, Черкесского районов, Прохладного, Бахсана и Нальчика.

Новизной в работе конкурса является сочетание трёх номинаций. В первой «Выставка» участники представляют домашнее задание – модели судов, автотехники и конструкторской техники, четвертая модель – по выбору с применением нестандартных материалов, различных двигателей и механизмов.

В «Изготовлении моделей» для участников подготовлены лаборатории по трём номинациям, в которых за определённое время из различных чертежей изготавливаются модели. В номинации «Интеллектуальный марафон» предлагается решить задачи развивающего, нестандартные и изобретательские.

Проведение конкурсов профессионального мастера требует больших организационных усилий. Для того чтобы конкурс для малышей, родителей и педагогов был интересным, необходимо создать комфортные условия, благодаря чему экспертная комиссия сможет выявить наиболее талантливых детей, а другим дать



ся по авторской программе Олганы Наунико «СТАРТ конструирование» с 2010 года. За последние 10 лет проведения конкурса отмечено позитивное включение в программу олимпиады «Интеллектуальный марафон», которая позволяет наряду с развитием умений и навыков детей работать в конструкторских и моделировочных группах, решать различные задачи, развивать нестандартное мышление. После проведения итогов состоятся вручение дипломов победителям и призерам конкурса в различных номинациях, сертификатов руководителям, подготовленным победителям, а детям в качестве памятного сувенира подарят значки, браслеты, магниты на холодильник и небольшие сладкие подарки.

Карина ТЕКУЕВА. Фото Артура Елканова



Table with contact information for the newspaper, including phone numbers, email, and website.